

臨沂將涉農領域作為財政支出的優先保障領域。
孫運河攝

山東臨沂「活水」潤鄉村 振興繪新景

鄉村天地闊，振興正當時。
今年是新中國成立75周年，在青山綠水「風光好」的沂蒙大地，伴隨着全市上下的不懈努力，一幅產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕的鄉村全面振興圖景正加速鋪展。
在這幅富美畫卷中，有着濃墨重彩的一筆——財政「活水」的賦能。近年來，臨沂市財政部門、農業農村部門加強涉農資金整合力度，持續扛牢支農強農責任，不斷強化投入保障，增強資源配置和政策供給的精準性，讓沂蒙大地鄉村振興的底色更加靚麗。

「活水」潤田

在持續加大投入、實施精準賦能的同時，臨沂市財政部門、農業農村部門還不斷優化財政投入方式，加強溝通、協作，通過貼息、政府與社會資本合作等方式，引導金融資本、社會資本參與鄉村振興，讓更多金融「活水」流向農業農村，重點打造農村一二三產業深度融合發展新載體、新模式，切實實現「四兩撥千斤」。

在支持產業發展方面，積極引導金融資本圍繞全市優勢特色產業推進產品和服務創新，提高業務覆蓋面和政策精準性，實現農業信貸擔保與地方農業產業發展的同頻共振、互融共進。2023年，設立臨沂鄉村振興中地股權投資基金、臨沂昆潤建設投資基金等鄉村振興領域項目基金4支，規模達到11.7億元，支持了田園綜合體、中地牧業、昆潤食品等項目，進一步拓寬產業振興籌資渠道。

金融活水的注入，在降低融資成本的同时，也為產業發展帶來了新的機遇。比如，金銀花是臨沂的特色優勢產業之一，為助力產業發展，財政部門、農業農村部門引導金融部門圍繞「中藥材購銷」產業鏈上下游，創新開發「本草貸—金銀花貸」產品，累計為全市新型農業經營主體提供政策性融資支持8億元，有力促進中藥材行業發展。

聚焦打造鄉村振興人才高地，臨沂市創新實施「四雁工程」，有效破解制約鄉村發展的瓶頸難題，全面釋放農村發展活力。吸引更多「雁歸」、助力「雁飛」更高，臨沂市積極完善政銀擔保擔保分險機制，設立1億元「四雁振興貸」專項風險補償資金池，對擔保機構發生代償的擔保貸款，按實際代償額的70%進行補償，最高不超過貸款額的20%，降低擔保風險，推動業務開展，撬動更多金融資本投向農業農村領域。數據顯示，2023年臨沂市共落實「四雁振興」貸款貼息1500萬元，引導金融機構發放貸款6.4萬筆、191億元，鄉村全面振興內生動力更足。

在此次2024年度臨沂市鄉村振興現場交流暨「四雁工程」推進會所觀摩的項目中，卞南種植農民專業合作社聯合社正是受益者之一。臨沂市「頭雁」人才，蘭陵縣委常委、代村黨委書記王傳喜介紹，「我們利用中國農科院蔬菜花卉研究所蘭陵試驗基地項目的技術優勢，聯合蘭陵縣卞南種植農民專業合作社聯合社建設蘭花雅集項目，給全國蘭友搭建了一個交流合作的平台，也打造了一個富民產業。」截至目前，項目已入住38個國內蘭花大家，與園區9個規模較大的蘭花產業經營主體可實現年生產交易2000萬株、產值1.5億元，提供就業崗位500餘個，輻射周邊12個村莊，帶動全縣發展設施農業3000餘畝，有效促進了鎮、村、民三級增收。

揚「財政之帆」，助「振興之航」。面向未來，在沂蒙大地推進鄉村全面振興的生動圖景中，財政支持鄉村振興將發揮更大、更關鍵的作用。

8月18日，臨沂市委農村工作會議暨「我為鄉村振興做了什麼」市直部門述職會議召開。會上，臨沂市委、市政府主要領導充分肯定了今年以來的鄉村振興工作。

在談到下一步工作時，會議特別強調，「要堅持改革創新，打破老套路，避免「老生常談」；要捨得投入，既增加資金又集中精力，不講條件、迎難而上突破困難問題；要樹牢為民情懷，從群眾意願出發，把工作做得更實，不斷提升群眾滿意度。」

韓來軒 楊振東 曹蕾 孫珂

秀美畫卷

萬噸、實現5連增；124個片區加快建設，創建齊魯樣板省級示範區4個、省級和美鄉村319個；18個特色產業產值增長15%，打造長三角地區優質農產品供應基地305個；17家企業上榜中國農業企業500強，規上農產品加工企業數量、營業收入全省「雙第一」，分別達到2161家和3239億元（人民幣，下同）……

耀眼數字背後，是臨沂市財政部門、農業農村部門牢記習近平總書記「讓老區人民過上好日子」殷切囑託，學習運用「千萬工程」經驗，健全財政投入持續增長機制，創新財政支農方式，強化鄉村振興投入保障，堅定不移抓好「四雁工程」、特色產業、精深加工、「百千工程」、循環經濟五項重點工作，凝心聚力、奮勇向前的鏗鏘步伐。

四是參與鄉村振興的各方主體多；五是主體之間的利益聯結更緊密、合作更順暢。

參與此次「檢閱」的42個「沂蒙好例」是臨沂鄉村振興成果中的代表。其中，既有市場佔有率穩居全國第一、帶動30萬戶農民增收的特色產業項目，也有探索出「一社帶多社，多社帶群眾」聯合共富模式的專業合作社，更有立足特色資源、推進農文旅融合高質量發展的片區，無不展現着這片土地的村美民富、活力蓬勃。

如果把時間線拉長，沂蒙大地的鄉村振興畫卷會愈顯壯麗。

2024年臨沂市政府工作報告中介紹，2023年臨沂市聚焦連片推進，沂蒙鄉村打造新樣板。糧食總產426.5

精準「滴灌」

鄉村全面振興是一項久久為功的系統性工程，既需要積跬步以致千里，也需要牽住「牛鼻子」、找准發力點。在這個過程中，財政投入既是「指揮棒」，也是「強支撐」，作用至關重要。

近年來，臨沂市財政部門、農業農村部門始終將「三農」作為財政保障的重中之重，扶持力度持續增大。2022年，臨沂市級預算安排鄉村振興重大專項資金16.5億元，較2021年增長10.14%；統籌整合涉農資金95.7億元、居全省首位。2023年，全市統籌整合涉農資金97.5億元，資金規模持續居全省首位；發行鄉村振興專項債券54.6億元，支持實施農業、水利、農村污水治理等涉農項目38個，吸引社會投資225.5億元，有效保障了農業農村領域的項目需求。同時，按照「取之於農、主要用之於農」的要求，全市土地出讓收入用於農業農村比例達到8%以上。

增加投入是一方面，更重要的是加大涉農資金整

合力度，強化精準賦能，切實讓財政資金發揮出最大效應，以財政「活水」潤澤廣闊「希望的田野」。

近年來，臨沂市財政部門進一步提高財政重點績效評價工作質量，真正做到圍繞預算管理關注重點，「精耕」產出和效益這兩大核心指標，着力發現政策執行、項目決策、資金分配和使用管理中存在的問題和不足，為預算編制、政策調整和改進管理提供決策依據和重要參考。

2023年2月，臨沂市財政局、中共臨沂市委農業農村委員會辦公室聯合印發《臨沂市鄉村振興重大專項資金管理暫行辦法》，將鄉村振興重大專項資金劃分為現代水網建設、保障糧食和重要農產品供給、推動農業高質量發展、銜接推進鄉村振興、實施鄉村建設行動五個重點領域。同時，根據年度發展規劃和具體任務，在重點領域內設置任務清單，確保資金使用與重點任務需求相匹配，提高資金使



臨沂蘭陵大力推動農業標準化種植建設。侯寶之攝

用針對性。

2024年年初，臨沂市財政工作會議召開，再次強調在堅定不移支持發展上加力提效，增強資源配置和政策供給的精準性。5月，臨沂市下達市財政銜接推進鄉村振興補助資金2.8億元。

精準「滴灌」之下，一個個特色產業實現高質量發展，一處處和美鄉村建設日新月異，「沂蒙好例」串珠成鏈、聚鏈成群，鄉村振興底色更加靚麗。



臨沂正在加快發展設施農業。
山東墨源智慧農業產業園供圖

金秋時節，2024年度臨沂市鄉村振興現場交流暨「四雁工程」推進會舉行。

3天時間裏，參加人員趕赴14個縣區，看「百千工程」片區、進農產品加工企業（項目）、評農民專業合作社（聯合社），詳細了解片區建設、產業發展、環境整治、群眾致富等情況。在比中看、看中學、學中悟，共同探討全面推進鄉村振興的突破之策。

隨後召開的總結交流會議上，臨沂市委、市政府主要領導作了總結點評。他表示，此次觀摩項目總體質量好於去年，一是農產品加工水平普遍提高，科技含量增多了；二是合作社規模大，普遍都是聯合社；三是片區帶動能力增強，示範效應更好；



臨沂農村產業正在邁向高質量發展新階段。
山東墨源智慧農業產業園供圖